

变废为宝 赋能美丽山西绿色转型

■ 程国媛

近年来,山西省在转型发展进程中始终坚守生态底线,将废水、废料、固废等视为“放错地方的资源”。从污水净化为生态甘泉、工业活水,到秸秆变身农田肥料、养殖饲料,再到煤矸石转化为环保建材,三晋大地以绿色转型为引领,构建起多元化资源循环利用体系。“变废为宝”的绿色革命,既破解了污染治理难题,又补齐了资源供给短板,为建设天更蓝、山更绿、水更清的美丽山西注入持久动力。

污水变“甘泉”补资源短板

11月25日,经过太原市杨家堡污水处理厂处理的再生水,经东峰路学府泵站逐级加压,通过管道输送至南、北沙河,形成了“血管”一样的网络,实现了稳定的河道生态补水。

2024年,山西省出台《关于加强全省城镇再生水利用的实施意见》,提出坚持“一水多用”,扩大应用规模。加大工业回用,推进将再生水作为全省工业生产的“第一水源”;加大市政杂用,提高建成区再生水市政杂用管网覆盖率;提高生态环境补水,在满足区域水资源供需平衡分析与配置体系前提下,鼓励利用再生水对全省重点河流及其支流、湖泊等水体进行生态补水;探索提高农田灌溉利用。目前,太原市建成区再生水利用基本实现了工业生产、景观补水、水源热泵、农业灌溉、市政杂用等多渠道回用。

曾经的污水经过处理后摇身一变,正在成为太原市稳定的“第二水源”。除去生态补水,再生水还用于企业生产,为企业降低用水成本。

位于清徐县经济技术开发区的山西三强新能源科技有限公司里,从太原市再生水利用示范基地输送过来的再生水,经过公司

化水车间处理,进入除氧器送往余热发电锅炉使用,发电锅炉排出的再生水全部送往炭黑生产车间回用。该公司化水车间主任白蓉介绍:“相比之前用地表水而言,再生水的水质较好,杂质较少,所需的杀菌剂等药剂使用量大大降低,节约了50%的生产成本;减少了设备清洗次数和工作人员的工作量,提高了设备的使用寿命;充分利用了水资源,总体回收率较之前提高了68%左右,为公司实现高效节水和循环利用起到良好的环保效益和经济效益。据测算,公司的用水成本下降了30%左右。”

当泵站机器轰鸣启动,当再生水顺着管道爬上东山汨汨而出,曾经困扰省城南、北沙河的生态缺水问题得以化解,季节性干涸的河床重现清水流淌,为城市注入了新的“活水”。当企业使用再生水后,重新算着用水成本账,对再生水利用赞不绝口。当河水清澈,岸边绿树成荫,那曾经让人避之不及的污水,经过了现代科技的加持,成了滋润三晋大地的生态甘泉。

秸秆再利用 生态新乐章

秸秆富含氮、磷、钾等多种营养元素,经过自然腐熟,能够显著改善土壤团粒结构,大幅提升土壤的保水保肥能力。近年来,山西省各市县以秸秆资源综合利用模式多样化、技术产业化为方向,坚持秸秆禁烧与综合利用相结合,通过政策引导,激发秸秆离田、收、储、运、加工利用等各环节市场主体活力,着力打造秸秆综合利用绿色循环产业链,提升秸秆资源价值,因地制宜,形成适合地域特点的秸秆综合利用模式,全省秸秆综合利用率不断提升。

11月18日,在晋城高平市寺庄镇李家奇家的田地里,机器切断秸秆的声音不断作响,玉米秸秆处理工作正在开展。一茬茬秸

秆经过粉碎还田、打捆离田、整秆覆盖等多元方式,变废为宝,实现生态效益与经济效益双赢。李家奇说:“秸秆焚烧污染环境,现在经过处理后还田,既提高了土壤肥力,为来年农业生产打好基础,又避免了焚烧,改善了空气质量。”

今年,寺庄镇采取“政府牵头、村级配合、专业合作社实施”的模式,投入18台秸秆粉碎机、10台秸秆打捆机进行秋管作业,还与长治牧草有限公司合作,将秸秆用于还田增肥、畜牧养殖,实现肥料化、饲料化、原料化多元利用,让“生态包袱”变“绿色财富”。同时,在稳步推进秸秆综合利用工作的基础上,还通过走村入户宣讲等方式,加大秸秆禁烧宣传力度,普及秸秆综合利用的好处,切实提高村民参与的积极性与自觉性。

同样,通过资金的引导和支持,阳城县探索出了一条独具特色的秸秆再利用“路径”:以机械化秸秆科学还田和堆沤肥化作业为主体,同时辅以秸秆离田后的饲料化、燃料化和基料化利用。这一路径的成功实践,将秸秆从“生态包袱”转变为“绿色财富”。

秸秆还田的处理方式,不仅从根本上杜绝了秸秆焚烧带来的大气污染、火灾隐患等问题,更为农业的可持续发展筑牢了根基,为实现粮食增产增收提供了有力保障。

昔日令当地百姓困扰的秸秆,不仅成为推动农业绿色发展的“引擎”,也为蓝天白云作出了积极贡献。

“黑色包袱”的绿色转型

煤矸石进入长治市襄垣县泰恒建材有限公司生产车间,经过破碎、精细、压制、焙烧等数道工序后,原本黑乎乎的煤矸石,变成了一块块平整的环保砖。

煤矸石是煤炭开采、洗选过程中产生的固体废物,其长期堆放不仅占用大量土地资源,

还会对周边生态环境造成影响,带来土壤污染、水体污染等问题。推动煤矸石综合利用不仅是改善生态环境的必然要求,也是实现资源循环利用、促进经济绿色转型的重要举措。

煤矸石主要成分是二氧化硅、氧化铝,与黏土成分相似,适合制砖。如今,在襄垣县泰恒建材有限公司,作为固废的煤矸石摇身一变,转化为新型环保烧结砖,曾经令人困扰的固体废弃物,通过高值化利用走出一条新路。目前,该公司已实现稳定运营,在满负荷生产情况下,一年可消纳煤矸石40万吨,通过技术创新,实现生态效益与经济效益的双赢。

面对煤矸石处理困境,山西省坚持“减量化、资源化、无害化”原则,以煤矸石综合利用为支点,撬动大宗固废资源化的深度变革,统筹推进固体废物综合治理,着力补齐固体废物污染防治短板,守住生态环境安全底线。

《山西省固体废物污染防治攻坚行动方案》提出,在煤矸石综合治理方面,要推进产业结构绿色低碳转型,严格高污染项目准入,加快煤炭领域技术攻关,通过技术创新降低煤矸石等固废的产生强度,推进资源化高值化利用,鼓励发展煤矸石基先进陶瓷、功能材料等高端利用途径,对于不同类型的煤矸石,如灰黑色、黄褐色、灰白色等,根据其特性“因材施用”,制定不同的资源化利用路径;同时,加快国家级综合利用基地建设,探索横向生态补偿机制,拓宽消纳渠道。

长期以来,煤矸石由于难以获得科学合理的处置,成为困扰煤炭行业的一大难题。当前,山西省不少企业正通过科技创新等一系列绿色方案,推动煤矸石资源化利用,实现其从“黑色包袱”向绿色资产的转变。

废物再利用是当下应对资源紧缺和环境污染的重要方式,通过将废弃物转化为可再利用的资源,不仅能实现减量化发展,还能节省能源,既保护了环境,又推动了可持续发展。

科学导报讯 近期随着气温降低,全国各地对保温材料的需求随之升温。在朔州,赢胜(山西)陶瓷纤维有限公司的生产车间里,一股生产热潮正在涌动。各条生产线全速运转,工人们有条不紊,一辆辆重型卡车排队等候,将一袋袋洁白的陶瓷纤维产品发往江苏、河北等地……这家落地仅两年的企业,正以“拉满弓”的姿态,全力冲刺四季度目标任务,为冬日市场保供注入一股强劲的“朔州热流”。

在该公司的成品库,只见公司销售总监陈功穿梭在装货车辆之间,协调发运事宜。“这几天,我们的陶瓷纤维产品迎来了生产旺季,平均日产量稳定在100多吨,每天要发六七辆板车,主要方向是京津冀和长三角地区。”陈功介绍。

陶瓷纤维被誉为工业领域的“节能明星”,以其重量轻、耐高温、隔热性能卓越等特点,成为石化、钢铁冶炼、电力等行业不可或缺的保温和耐火材料。在国家“双碳”战略的宏观背景下,工业节能降耗的需求持续释放,为这个行业带来了前所未有的机遇。

“今年的市场反馈特别热烈,整体销量比往年翻了一番,生产效益也水涨船高。”陈功的语气中透着欣慰与忙碌。

车间内机器轰鸣,热浪扑面,但与传统印象中工人汗流浃背的场景不同,这里的核心控制区却显得格外“冷静”。技术总监高宇正站在一方智能控制屏幕前,轻点按钮,远程监控并调整着整条生产线的运行参数。

“可别小看这块屏幕,它是我们生产线的‘智慧大脑’。”高宇介绍,公司借助总部技术,自主设计建设了这套智能化生产控制系统,“过去,老师傅要来回巡检,凭经验调整设备。现在,机械远程操作、环境安全自动化感知,全都集成在了这里。”

这套系统带来的效益是实实在在的。“上线后,生产线能耗降低了约20%,在用工和操作便利性上,也节约了约20%。”高宇表示,这不仅是对成本的节约,更是对生产稳定性和效率的根本性保障,让班组人员能够更优化、更高效地工作。

该公司的快速发展,也是朔州市推动产业转型、践行“双碳”目标的一个缩影。其生产原料之一,正是当地常见的工业固废——煤矸石。通过技术工艺,将煤矸石烧制成固废高岭土,最终加工成高附加值的陶瓷纤维产品,实现了一场从“黑”到“白”的绿色蜕变。

赢胜(山西)陶瓷纤维有限公司自2023年落地朔州以来,已迅速建成投用8条陶瓷纤维生产线,形成年产6万吨保温材料的规模,年产值高达1.5亿元,并带动了当地160余人就业。

面对供不应求的市场局面,该公司没有停下创新的脚步。“我们正在加紧建设二期硅酸铝纤维板生产线,进一步丰富产品矩阵。下一步,还将继续深化自主研发和技术创新,在提升自动化水平、拓展海外市场持续发力,将这里打造成一流的硅酸铝陶瓷纤维生产基地,为山西高质量发展贡献更多力量。”赢胜(山西)陶瓷纤维有限公司副总经理吴谦说道。

符烨邦

固废生“金”

乾元中安建材公司

自保温砌块引领市场

科学导报讯 日前,在阳泉市平定县巨城镇的山西乾元中安建材有限公司(以下简称“乾元中安建材公司”)厂房里,机器轰鸣,工人正生产着一种看似普通,却内藏“玄机”的建筑砌块。与传统砌块不同,它仿佛一块“夹心饼干”,将保温层巧妙地嵌入内部,实现建筑保温与结构一体化。这正是该企业引以为傲的明星产品——自保温砌块。

“传统工艺好比‘穿棉袄’,保温层外贴,易脱落、开裂,而且存在消防隐患。而我们的产品,是让建筑‘天生保暖’。”公司总经理贾玉玲的比喻,形象地道出了这家省级专精特新中小企业的创新内核。由于“天生保暖”的独特优势,该产品引领行业市场,赢得了消费者青睐。

乾元中安建材公司自2015年成立以来,便将“创新求实”刻入基因。目前,公司拥有1项发明专利、2项实用新型专利和5项软件著作权,另有3项专利正在申请中。

在建筑节能与安全日益受到关注的今天,乾元中安建材公司敏锐地抓住传统外墙保温技术的痛点。其研发的自保温砌块和保模一体板,不仅解决了脱落与开裂的通病,还将防火等级提升至A级,满足了严苛的建筑消防规范。正是凭借技术的独特性,产品广泛应用于多家建筑项目。

然而,手握“独门秘籍”并不意味着高枕无忧。乾元中安建材公司负责人郑聘坦言,企业正深切感受着宏观环境的“寒意”。“房地产行业的整体下行,牵连着整个产业链。我们虽有创新技术,但也面临着‘英雄无用武之地’的困境,新研发的产品需要工程应用场景,而当前市场项目量有所收缩。”此外,利润空间的收窄使公司在设备更新、车辆换代等方面面临更大的资金压力,前行之路困难重重。

面对困难,乾元中安建材公司没有选择“躺平”,而是坚定地调整“航向”,向更广阔、更具前景的蓝海进发。“我们正在研究如何提升快递泡沫箱、废旧电器包装等回收料的比例,将它们‘变废为宝’,融入我们的产品。”郑聘介绍,生产“绿色建材”不仅是降低生产成本,更是响应国家“双碳”战略,迈向循环经济的关键一步。

除此之外,基于对建筑行业发展趋势的敏锐判断,乾元中安建材公司将“建筑隔音”锁定为下一个研发高地。“未来的住宅,不仅要保温节能,更要安静舒适。楼板隔音、分户墙隔音,是提升人民群众居住幸福感的关键,也是旧楼改造市场的潜在需求。”郑聘说,“紧跟国家政策,走绿色循环之路,做提升建筑品质的文章,这是必须走,也一定能走通的路。”

王楚煜

静乐县大地控股忻州新店矿业有限公司年产800万吨精品砂石骨料项目

打造全省砂石矿山行业绿色开采标杆

科学导报讯 近日,在位于静乐县娘子关新店村的大地控股忻州新店矿业有限公司的会议室内,年产800万吨精品砂石骨料项目的技术负责人薛杨指着规划图详细介绍了:“相较于传统矿山开采中人力机械协同低效、资源开采率低且废土废渣较多的露天粗放式开采模式,本项目创新采用自上而下台阶式露天爆破开采方式,结合全封闭干法生产工艺,实现废渣零外排。通过自动化生产系统及集控中心一体化控制,达成高效率集约化生产。同时,从源头减少粉尘污染,实现资源高效利用与绿色生产的统一。”

据悉,大地控股忻州新店矿业有限公司年产800万吨精品砂石骨料项目属省重点工程项目之一,总投资8.67亿元,主要建设内容包括矿山建设工程、砂石骨料生产线工程以及生活办公区建设工程。

其中,矿区位于项目北侧山区,开采品种为建筑用石灰岩,资源储量1.355亿吨。告别过去粗放式的开采模式,该项目采用了更为科学的自上而下台阶式露天爆破开采、公路开拓、汽车运输的生产工艺;排土工艺以内排为主,外排为辅。“这样做有几个优



项目施工现场。

目前,矿山基建工程已完工,砂石骨料生产线工程以及生活办公区建设工程于今年4月份开工,预计于2026年初投产。项目投产后,每年可生产精品骨料350万吨、精品机制砂400万吨,副产品50万吨,可满足忻州、太原、吕梁等周边市场需求,预计年销售额3.28亿元,年上缴税收6670万元左右,可提供就业岗位约170个,将成为山西省规模最大的砂石矿山绿色开采项目。

“项目建成后,我们将充分尊重和保障

矿区群众权益,帮助周边地区依托资源优势发展特色产业,助力乡村振兴。同时严格落实‘边开采、边治理’原则,切实履行矿山地质环境保护与土地复垦责任,紧扣‘矿区环境生态化、开采方式科学化、资源利用高效化、管理信息数字化、矿区社区和谐化’的绿色矿山建设标准,致力于树立全省砂石矿山行业绿色开采标杆,探索行业转型升级新模式。”大地控股忻州新店矿业有限公司有关负责人表示。

小纤维组织就绿色节能大文章

赢胜(山西)陶瓷纤维有限公司